

講者履歷簡介 — 石學敏教授

石學敏教授，世界著名中醫針灸學專家、中國工程院院士、博士生導師、國家有突出貢獻專家、國務院特殊津貼專家、中國針灸學會副會長、天津針灸學會會長、中國針灸臨床研究會副理事長、歐洲傳統中醫協會顧問、聯邦德國巴伐利亞州中國傳統醫學研究第一副院長。

石學敏院士是天津中醫學院第一附屬醫院針灸學科學術帶頭人，從事針灸學和老年醫學的臨床、科研以及教學工作已愈四十餘年，嚴謹求實的治學態度使得他師古而不泥古，勇於創新，敢為人先，形成了其獨特的學術思想體系。石學敏院士始終如一地堅持繼承發展和弘揚中國傳統醫學，堅持「中西結合、融西貫中」、針藥並用、形神兼備。他創立的醒腦開竅針刺法治療中風病取得了顯著療效，創造了世界醫學史上的神話。他率先提出針刺手法量學理論，並開展相關研究，對撚轉補瀉手法確定了新定義和量化操作，使傳統針刺手法向規範化、量化發展，極大的推動了中醫現代化進程。依據四十多年的臨床經驗，結合獨特的學術思想，開發了治療心腦血管疾病的三類新藥「丹芪偏癱膠囊」，本品臨床療效顯著，充分體現祖國醫學辨證論治理論體系的精髓，已順利取得新藥證書，並投入市場。

石學敏院士依據傳統中醫理論，整合多年的臨床研究和現代藥理研究成果，採用國際公認的診療標準，針對中風病的病因病機特點，逐步形成以「醒腦開竅針刺法」和「丹芪偏癱膠囊」為主，配合康復訓練、飲食、心理、健康教育等療法形成一整套完整的、獨特的、規範的中醫中藥治療中風病綜合治療方案——石氏中風單元療法，被國家中醫藥管理局列為十大重點推廣項目之一，石氏中風單元療法是對國際「卒中單元」概念的完善和貢獻。他強調中醫辨證與西醫辨病相結合，使二者在臨床上有機地結合起來，為中西醫結合指導了方向。石學敏院士從醫四十多年來，博覽群書，集眾家之長，匯中外之萃，學驗皆豐，其高尚的醫德，精湛的藝術，深受患者信賴、同行讚譽及國際友人的歡迎，被中國工程院院長朱光亞譽為「鬼手神針」，他在針灸治療中風病、延髓麻痺、中樞性呼吸功能衰竭、各種痛證、病竇綜合征以及老年期癱瘓等疾病的卓著療效使其名揚海內外。

在臨床工作取得累累碩果的同時，他致力於針灸的科學研究，帶動國內針灸臨床科研達到分子生物學水準。他引進日本快速老化動物模型鼠，填補了我國實驗動物的一項空白。由他主持完成的「醒腦開竅針刺法治療中風的臨床和實驗研究」專案獲得 1995 年國家科技進步三等獎，該專案 1997 年再獲國家教委科技進步二等獎，並於 1998 年被國家中醫藥管理局確定為全國十大科技成果推廣項目之一而在全國推廣應用，2000 年再次榮獲天津市科技興市突出貢獻獎。他主持完成了「針刺手法量學研究」、「血液流變學與腦血栓形成的作用機理研究」、「針刺治療‘痞疝’、‘類噎膈’ 325 例的臨床分析及實驗研究」、「針刺對快速老化癱瘓模型小白鼠（SAM-P/8）腦功能影響的實驗研究」、「針刺對快速老化癱瘓模型小白鼠（SAM-P/10）行為學細胞凋亡影響的實驗研究」等 20 餘項科研課題，其中獲部級及天津市級科技進步獎 15 項（次），國家教委及天津市教學成果獎 3 項，獲國家專利 6 項，目前承擔國家「973」計劃課題。他還在國家核心期刊雜誌發表論文 30 餘篇，出版專著 20 餘部，其中由他主編的千萬言巨著《中醫綱目》被專家譽為繼《醫宗金鑑》之後的一部中醫臨床劃時代巨著，並獲 1996 年天津市科技著作二等獎。

由於石學敏院士的突出貢獻，1990 年被國家人事部授予「中青年有突出貢獻專家」稱號，自 1991 年開始享受政府特殊津貼。多年來，先後被評為中華人民共和國衛生部先進工作者/全國優秀醫院院長、天津市科技優秀工作者、十佳醫務工作者等稱號，1999 年當選為中國工程院院士。2000 年石學敏院士又榮獲何梁何利獎。2001 年獲香港求是科技基金會傑出科技成就獎。2006 年 12 月，在由中華中醫藥學會舉辦的第二屆著名中醫藥專家學術傳承高層論壇上，榮獲「首屆中醫藥傳承特別貢獻獎」。